

# Золотая Чукотка

№ 24 (599) 21 июня 2024 года. Издательство «Крайний Север» — Билибино. Издается с 13 августа 1965 г. Цена в розницу свободная. Мы ждем ваших новостей по тел.: 2-63-93 bilibino@ks.chukotka.ru

**Амгуэма СИМБИРЦЕВА**  
Фото Анны Кирьяновой

Традиционный праздник встречи нового круга жизни «Хэбденэк» — это один из самых ярких, масштабных и почитаемых праздников у эвенов.

## Эвенский календарь

Издревле у эвенов существует свой календарь. В эвенском лунном календаре двенадцать месяцев, разделенных на шесть сезонов. Весна — *нэлкэрэп*, раннее лето — *нэлкэни*, лето — *диунни*, осень — *монтэлсэ*, поздняя осень — *болани*, зима — *тугэни*. Уникальная особенность эвенского календаря заключается в том, что, не имея письменности, люди придумали свою удобную систему запоминания месяцев, обозначая их частями тела. Начало счёта ведётся с левой стороны от макушки головы, обозначающей январь, и заканчивается третьими суставами пальцев двух рук, обозначающими июль.

По эвенскому народному календарю, именно в летнее время наступает встреча Нового солнца и Нового года — это та грань, когда умирает старый год и рождается новый. По эвенским поверьям, в этот день открываются двери в «верхний мир», и высшие силы могут прислушаться к пожеланиям людей.

## Цветение тундры в Омолоне

На протяжении десятка лет в Омолоне, где проживают эвены, в празднике принимают участие представители общественных организаций коренных малочисленных народов Севера. На праздничной поляне близ реки Банная строится традиционное эвенское жилище, гостей угощают свежим мясом, ароматнойухой и сладким чаем.

В солнечный день 15 июня открывал «Хэбденэк» ритуал «Встреча». Гостей приветствовала хозяйка праздника, старейшина села и знаток многих культур коренных народов, проживающих на территории Билибинского района, Екатерина Михайловна Лаврищук. Она положила начало торжества разжиганием обрядового костра, очищением всех, кто пришёл на берег реки. Проходя круг по ходу солнца, Екатерина Михайловна окурила поляну чашей с багульником (хэнкэс), а затем поблагодарила Дух Огня. Продолжили праздник традиционные эвенские обряды «Кормление очага» и «Благодарение земли», когда хозяйка раскидала на четыре стороны света, по ходу солнца, горсть бусин и монет.

## Старинные обряды

Кочевые оленеводы, рыбаки и охотники всегда знали, что перед кочёвкой и после её благополучного завершения, перед каждым выездом на охоту и после возвращения, первым делом следовало покормить Дух Огня.

На празднике молодые эвенки старались исполнить ритуальный танец «Хусил», таким образом, задабривая священных для эвенов птиц — лебедей. Лебеди служат солнечным символом, связывают небо и землю, являются символом плодородия. Эти птицы доходят до небесных ворот, страны счастья и изобилия, и возвращают на землю благополучие для нас и будущих поколений.



## Хэбденэк для молодых

Так совпало, что в субботний день в Омолоне состоялось ещё одно большое торжество — выпускной вечер в школе. Нарядные и счастливые девятиклассники после получения аттестатов зрелости отправились на Хэбденэк. Этот старинный эвенский праздник в большей степени рассчитывался на обязательное

присутствие и участие молодёжи.

Издавна на больших праздниках юноши и девушки выбирали себе пару. Все гости праздника совершали обряд «Дэлбургэ». Каждый человек перед встречей с Солнцем обязан пройти обряд очищения, чтобы предстать перед Солнцем с чистой душой, без болезней, без злых помыслов. Взявшиеся за руки,



старейшины и все гости должны пройти через священные ворота и ритуальные костры, после чего, загадав желание, повязать ленточку на Дэлбургэ. Деревомат и дерево-отец соединяются между собой Дэлбургэ и олицетворяют небесные ворота — выход в небесную страну небожителей. Эвены верят, что небесные ворота открываются только в дни летнего солнцестояния, и небесные духи обязательно унесут в «верхний мир» все загаданные желания.

На спортивной площадке возле стойбищ юные омолонцы пробовали свои умения в метании маута, перетягивании палки, национальной северной борьбе.

В завершении праздника все участники и гости, взявшись за руки, исполнили ритуальный танец «Хэде».

Сегодня можно с уверенностью сказать, что «Хэбденэк» стал неотъемлемой частью культурной жизни района, одним из главных национальных эвенских праздников, который вносит неоценимый вклад в возрождение и сохранение культурных традиций коренных малочисленных народов Севера в области фольклорного, изобразительного и декоративно-прикладного искусства.

## ЛЕНТА СОБЫТИЙ

## Начало сезона в «Молодой гвардии»

Муниципальный оздоровительный лагерь (МОЛ) «Молодая гвардия» должен был открыть свои двери в субботу, 22 июня. Однако сроки приёмки единственного на Чукотке загородного лагеря были скорректированы. Скважина, которая снабжает учреждение водой, перемерзла зимой и не успела оттаять.

– Планируется, что первая смена в учреждении откроется на следующей неделе, но точные сроки будут зависеть от погодных условий. Если водопровод не заработает до 29 июня, то количество смен придётся сократить с трёх до двух, – рассказала директор Любовь Вячеславовна Маслова.

К предстоящему сезону в лагере «Молодая гвардия» была обновлена мебель в одном из корпусов, закуплены новые кровати с матрасами, тумбочки и шкафы. Все соответствует нормам СанПиН. На эти цели Билибинская атомная электростанция выделила 2,3 млн рублей.

В лагере будут организованы тематические смены общественно-государственного проекта детей и молодёжи «Движение первых». Смена «Благо твори» будет посвящена добровольчеству, а «Служу Отечеству» – патриотической тематике. Продолжительность каждой из смен составит 21 день. Всем отдыхающим подарят одежду с символикой молодёжного движения. На сегодня в лагерь поступило 114 заявлений из Билибино и национальных сёл района. В августе, после завершения профильных смен, в лагере пройдут масштабные районные мероприятия. Запланирована олимпиада по северному многоборью «Чукочан» (6+) и туристический слёт «Билибинский компас» (12+).

## ДЛЯ СЕМЕЙ ОЛЕНЕВОДОВ

## Семьи оленеводов Чукотки этим летом получат социальные выплаты на 104 детей.

Это – региональная мера поддержки, которая действует не первый год. Средства получают семьи оленеводов, которые трудятся на маршрутах выпаса домашних северных оленей, когда на летние каникулы в семью приезжают дети.

Выплаты предоставляются родителям на детей в возрасте от 7 лет до 18 лет – за каждый месяц, пока ребёнок находится совместно с родителями в тундре, но при этом не работает в трудовых бригадах при хозяйствах.

Семьи с детьми от 7 до 14 лет получают по 11 тысяч рублей, на подростков – от 14 до 18 лет. Бюджет округа выделяет по 22 тысячи рублей на каждого ребёнка.

## ДЛЯ СЕМЕЙ ОЛЕНЕВОДОВ

## Марафон зелёных дел

В селе Островном Билибинского муниципального района ГКУ ЧАО «Чукотское лесничество» провели экологическую акцию для самых юных защитников природы. В рамках всероссийской акции «Марафон зелёных дел» дети очистили от мусора прилегающие территории.

Главная задача акции – не только навести порядок, но и воспитать любовь к природе и ответственность за её сохранность, убеждены педагоги, курирующие мероприятие. Благодаря энтузиазму и ответственному отношению юннатов к охране природы, акция стала ярким событием в жизни села и в очередной раз напомнила жителям о важности бережного отношения к окружающему миру.

## АКТУАЛЬНО

Путин на Дальнем Востоке  
Северные надбавки

Во вторник, 18 июня, в Якутске президент России Владимир Путин встретился с молодыми специалистами Дальнего Востока, которые приняли участие в социальных программах «Земский учитель», «Земский доктор», «Муравьёв-Амурский – 2030».

По информации сайта prochukotku.ru одним из участников мероприятия стал сотрудник окружного Департамента экономики и инвестиций Евгений Емец. Он задал главе государства вопрос об особом подходе к территориям Севера при принятии изменений в налоговое законодательство и попросил в рамках этой работы «учесть северные надбавки».

– Это не то, что вам нужно. Учитывать – это значит вычитать оттуда. Думаю, ваш вопрос или просьба заключается в том, чтобы не учитывать. При учёте сумм по налогообложению эти

доходы, надбавки, должны быть вынесены за скобки. И только базовая часть должна учитываться в налогообложении. Обязательно такое поручение правительству дам. Когда принимаются такие масштабные решения, очень много тонких вещей, которые сразу и учесть сложно. Для этого и нужны такие наши встречи, для того чтобы всё было учтено, – сказал Владимир Путин.

Глава государства уточнил, что направленные на установление более справедливого НДФЛ налоговые изменения будут утверждены в августе. По расчётам Минфина, повышение налога коснётся не более 3,2% россиян, ежегодный доход которых составляет более 2,4 млн. рублей.

«У нас на Севере – особая ситуация. Действительно, доходы у людей по статистике выше, чем в целом по России, и это достигается за счёт северных надбавок. При этом и стоимость жизни у

нас также значительно выше, чем на материке. Для нас было принципиально поставить вопрос об этом сейчас, когда идёт широкое обсуждение поправок. Поэтому очень важно, что президент поддержал позицию наших регионов», – сообщил в своём телеграм-канале губернатор Чукотки Владислав Кузнецов.

Информационное агентство «Чукотка» напоминает, что окружная дума поддержала изменения в налоговую систему РФ. За это решение проголосовали восемь из девяти депутатов Чукотки. Что касается НДФЛ, то для большинства жителей Чукотки налог останется прежними – 13%. Для зарабатывающих от 2,4 млн до 5 млн руб. в год ставка составит 15%, для годового дохода от 5 млн до 20 млн – 18%, от 20 до 50 млн в год – 20%, от 50 млн рублей в год – 22%. Повышенный налог нужно будет платить не со всей суммы, а только с её превышения.

## Пожароопасный сезон

С 17 июня территории Билибинского района действует крупный пожар, общая площадь, пройденная огнём, составляет более 1300 га.

Крупный лесной пожар, к ликвидации которого привлечены силы и средства марковского и билибинского отделений «Базы авиационной охраны лесов», действует в 61 километре от села Кепервеем. Первые сведения о возгорании поступили 15 июня, тогда пожар охватил 10 гектаров лесотундры.

– Сейчас в тушении задействованы 20 человек десантно-пожарной службы и два летчика-наблюдателя, а также вертолёты Ми-8 и Robinson R-44. Им на помощь направлены ещё 15 сотрудников десантно-пожарной службы. По данным на 17 июня, площадь, пройденная огнём, составила 1 325 га, – уточнили в департаменте.

Этот лесной пожар сейчас единственный в регионе, хотя с 14 по 16 июня на территории округа были потушены ещё три возгорания. Первый пожар возник в 16 км от города Билибино. В тот же день он был ликвидирован на площади 1,5 га. 16 июня был обнаружен и потушен ещё один лесной пожар в 94 км от села Анюйска. По данным ИСДМ-Рослесхоза, на территории лесного фонда округа в районе Билибино, Илирнея, Анюйска, н. п. Баймки, Омолона наблюдается 4 класс пожарной опасности.

По сообщению Чукотского лесничества, с начала июня и до 31 сентября будет осуществляться мониторинг состояния подведомственной территории на предмет возникновения термопоточек и задымления. Департаментом природных ресурсов и экологии Чукотского автономного округа утверждены 15 наземных и 9 авиационных маршрутов патрулирования на 1 290 и 5 552 километров соответственно. Региональная диспетчерская служба работает в круглосуточном режиме.

## ГКУ ЧАО «Чукотское лесничество» напоминает!

Нарушение правил пожарной безопасности в лесах в условиях особого противопожарного режима, режима чрезвычайной ситуации влечёт наложение административного штрафа на граждан в размере 40 000–50 000 рублей, на должностных лиц от 60 000–90 000 рублей, на юридических лиц от 500 000–1 000 000 рублей.

Нарушение правил пожарной безопасности, повлекшее возникновение лесного пожара без причинения тяжкого вреда здоровью человека влечёт наложение административного штрафа на граждан в размере от 50 000–60 000 рублей, на должностных лиц от 100 000–110 000 рублей, на юридических лиц от 1 000 000–2 000 000 рублей.

Выезд транспортных средств в лесотундровую зону разрешён только при их полной исправности оборудования дополнительными искрогасителями надлежащей изоляцией выхлопных труб, с письменного разрешения ответственных лиц на основании представляемых владельцами транспортных средств заявлок установленной формы.

Выжигание хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов с нарушением требований правил пожарной безопасности на земельных участках, не посредственно примыкающим к лесам, защитным и лесным насаждениям и не отделённых противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра, влечёт наложение административного штрафа на граждан в размере от 30 000–40 000 рублей, на должностных лиц от 40 000–60 000 рублей, на юридических лиц от 300 000–500 000 рублей.

**Уважаемые билибинцы,**  
сообщайте о замеченных противоправных действиях, способных нанести ущерб лесу и его обитателям.

**Телефоны:**  
ГКУ ЧАО «Чукотское лесничество»  
8(42738)2-54-34,  
Региональная диспетчерская служба 8(924)666-85-55.

## В добрый путь, выпускники!

15 июня школа села Омолон прощалась со своими выпускниками. Торжественный, радостный и немного грустный праздник прощания с детством, который с годами становится всё изысканнее и ярче, остаётся верным главным традициям.



Материал Амгуэмы СИМБИРЦЕВОЙ

– 14 девятиклассников успешно сдали госэкзамены и, как результат, – на руках у них аттестат об основном общем образовании, – рассказала и. о. директора школы Марина Андросова. – Они главные герои праздника, ими любуются учителя и родители, им адресованы напутственные слова и поздравления. В ответ юноши и девушки сказали спасибо своим учителям, подарили песни и традиционный школьный вальс.

Администрацией села на торжественной выпускной церемонии были отмечены активисты школы, волонтёры сельского движения «Твори добро» Татьяна Ивакав, Маргарита Старенко, Алексей Лямзин и Леонид Щербаков. Им вручены благодарственные письма и грамоты за работу в общественной жизни села.

Разноцветными воздушными шарами взмывают в небо мечты и желания выпускников. Счастья вам, дорогие ребята, возвращайтесь на родную землю, получив образование!

активный отдых

# «Белая ворона» выйдет на «Орбиту»

Владимир КОЖЕВНИКОВ

Фото автора

В Билибино долгие годы активно действовали клубы активного нестандартного досуга. Среди них уже 46-летний рубеж перешагнул горнолыжный самодеятельный клуб «Белая ворона». Здесь как любители лыж, так и сноубордов. Клуб базируется на склоне сопки Безымянная в 20-ти километрах от города. В истории объединения сотни людей, вовлечённых в активный отдых, но удалённость места базы не позволяет большому количеству людей участвовать в этой феерии спорта. Теперь же коллектив клуба и некоммерческого объединения «Белая ворона» (НКО «Белая ворона»), во главе с Дмитрием Поляковым, решил преобразовать любимый ими вид досуга в общегородской социальный и доступный проект совсем рядом с городом. Предметом стало оборудование горнолыжного склона в одном километре от микрорайона Артика.

Увлеченный лыжным спортом начальник электроцеха БиАЭС Дмитрий Поляков двенадцать лет назад занялся спортом уже горнолыжным, влившись в клуб «Белая ворона», который в прошлом году отпраздновал своё 45-летие. Сейчас, после отъезда прежнего руководителя Алексея Шампарова, Дмитрий возглавил объединение.

Клуб ежегодно весной привлекает множество любителей спорта на сопку Безымянную, вблизи Рудника Каральвеем. Интересно, что там же, напротив через дорогу, расположились



Группа энтузиастов с Дмитрием Поляковым из НКО «Белая ворона» уже начали подготовку склона Орбиты в пределах будущей трассы

ФОТОКОНКУРС

## Остановись, мгновение...

Пелагея УСТЮГОВА

Фото Ирины Очурдяевой

Недавно по всем новостным группам региона и района разлетелась приятная весть – фотография билибинской семьи Вуквутагиных «Навстречу будущему» завоевала первое место среди тысячи других работ конкурса «Дети России – 2024». Корреспондент «3Ч» побеседовал с участниками фотосоревнования и узнал, как создавался известный снимок.

Конкурс фотографий «Дети России» ежегодно проводится по инициативе

парашютистов клуба «Стрижи». Энтузиасты развивали свое дело, кто-то уезжал, кто-то присоединялся к клубу, но среди горнолыжников и сноубордистов неизменно витала мысль о расположении горнолыжной трассы поближе к городу.

– Действительно идея возникла давно, ещё десять лет назад, однако дальше соображений дело не шло. В этом году весной мы решились и учредили общественную некоммерческую организацию (НКО) «Белая ворона». Вот от имени этой организации и было согласовано обустройство горнолыжной трассы на склоне сопки Безымянной. Предварительно мы получили поддержку от главы администрации района Евгения Сафонова и директора филиала АО «Концерн Росэнергоатом» «Билибинская атомная станция» Константина Холопова. Теперь участок склона сопки официально выделен НКО в безвозмездную аренду, – начал рассказ Дмитрий Поляков.

Участок, площадью порядка 60 000 квадратных метров, позволяет расположить на склоне бугельный подъемник и два спуска длиной 600 метров, шириной по 50 метров каждый. При этом место размещения выбрано с учетом отсутствия прорастания кедрового стланника. Энтузиасты проекта еще размышляют будут ли раздельные трассы для лыжников и сноубордистов с подъемником посередине или одна широкая трасса, но в целом замысел оформлен.

Для установки опорных конструкций подъемника проведено исследование структуры грунтов в местах их установки.

– Сейчас мы уже начали очистку склонов от насаждений для структурирования горнолыжных склонов. К месту планируемого расположения подъемника и его инфраструктуры подведена действующая ВЛ-6 кВ АО «Чукотэнерго». Монтаж установки трансформаторной подстанции и электроснабжения будет организован Билибинской атомной



Празднование 45-летия клуба «Белая ворона» в прошлом году показала массовый и не-поддельный интерес к горнолыжному спорту

станцией. Изготовить и смонтировать сам подъемник готова компания ООО «ТР Сервис», имеющая соответствующий опыт. Мы еще согласовываем само расположение подъемника и способы крепления опор подъемника, – продолжает Дмитрий Поляков.

По замыслу организаторов, в верхней точке сопки Орбита будет установлена приводная станция подъемника, домики с отоплением для посетителей, гараж для снегоуплотнительной техники (ратрак) и снегохода. По расчетам ожидается, что на реализацию проекта потребуется привлечь 70 млн рублей добровольных взносов, пожертвований, грантов.

– Сам проект не имеет цели получения прибыли. Это способ привлечь жителей и гостей города к полезному досугу, популяризовать горнолыжный спорт. Не исключено, что трасса станет местом соревнований, проведения общественных мероприятий. Орбита отличается по уклону от Безымянной и вполне подходит для тренировки и безопасного катания всех категорий горнолыжников. Многие сейчас хотят кататься, но не имеют возможности попасть на оборудованную трассу Безымянной, а новый проект позволит заняться этим спортом в шаговой доступности, – продолжил собеседник «3Ч».

Для привлечения средств НКО «Белая ворона» уже направили запросы в профильные департаменты правительства округа,

руководителям добывающих компаний. Вместе с тем руководство филиала АО «Концерн Росэнергоатом» «Билибинская атомная станция» уже готово заложить в смету расходов средства на содержание этого горнолыжного объекта. Для его эксплуатации потребуется обученный персонал, ведь оборудование подъемника относится к опасным производственным объектам и требует регистрации в Ростехнадзоре.

– В соответствии с нашим мастер-планом срок окупаемости объекта, вообще, не рассматривается. На первом этапе к следующему горнолыжному сезону планируется обустроить и опробовать склон без подъемника, а через год уже полноценно ввести его в эксплуатацию. Предполагается, что склон будет работать в выходные дни для всех желающих. Однозначно, что проект запущен и обратного пути у нас нет. Вместе с тем мы не оставим и нашу основную базу на Безымянном, ведь туда вложено много труда, проведена модернизация элементов трассы, приобретён и смонтирован домик, заменена линия электропередач, – завершил Дмитрий Поляков.

По замыслу проекта, окончательно горнолыжная трасса будет оборудована и введена в эксплуатацию зимой 2026 года. Новый социально значимый объект станет местом притяжения большого количества любителей спорта, детей, молодежи, которые пополнят ряды клуба «Белая ворона».

### АКТУАЛЬНО

Ситуация с развитием горнолыжных объектов сложилась непростая. С одной стороны, необходимо развивать отечественный туризм и спорт, с другой, экологи опасаются массовой вырубки лесов. Очевидно, что горнолыжные трассы должны быть размещены таким образом, чтобы и вопросы экологии, и вопросы отдыха были соблюдены. В нашем случае земли, выделенные под новую трассу «Белой вороне» относятся к городскому поселению Билибино, разрешения на проведение работ получены и коллектив НКО очищает склон сопки исключительно в отведенных границах и максимально корректно.

лучших. Имя победителей конкурса стало ясно только после подсчета мнения последнего члена жюри, которое, к слову, было представлено профессиональными фотографами и журналистами из разных регионов России.

Так, по решению судей первое место заняла фотография «Навстречу будущему» Ивана Вуквутагина. Автором фото стала Ирина Очурдярова, фотограф из Билибино.

– Иван и Юлия Вуквутагины – это для меня образец гармоничной и искренней семьи. Я снимаю их уже на протяжении нескольких лет и каждый раз – особенный. Вы знаете, мы встречаемся по ту сторону объектива обычно раз-два в год. Чаще всего по счастливому поводу, когда их семья становится богаче еще одним ребёнком, – рассказывает фотограф

Ирина Очурдярова. – Первая съёмка у нас состоялась при подготовке ребят к конкурсу «Семья России», на котором благополучно одержали победу. С тех пор мы не только встречаемся по работе, но и дружим.

Фотограф поведала, что идея съёмки в национальных костюмах пришла маме многодетной семьи Юлии.

– Мы тогда даже не представляли локацию, что хотим снимать, знали, что должно быть фото, отражающее красоту и самобытность Чукотки и её коренных жителей. А потом Юля увидела у кого-то в социальных сетях место с голубыми льдами. И мы загорелись идеей. В считанные дни «подняли на уши» весь город и тех, кто мог помочь нам с национальными костюмами: непросто одеть целую семью из девяти человек.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 6

**ПОНЕДЕЛЬНИК**  
**24 ИЮНЯ****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

- 05.00 Доброе утро (0+).  
 09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.  
 09.05 Модный приговор (0+).  
 09.55 Жить здорово! (12+).  
**10.45**, 12.05 «ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ», Х/Ф (12+).  
**13.40**, 16.50, 18.20, 00.15, 01.00, 01.45, 02.30, 03.15, 04.05 Подкаст. Лаб (16+).  
**15.05** Давай поженимся! (16+).  
**16.00** Мужское/Женское (16+).  
**19.55** Куклы наследника Тутти (16+).  
**21.00** «Время».  
**21.45** «Два берега», т/с (16+).  
**22.40** Большая игра (16+).

**РОССИЯ**

- 05.00, 09.30 Утро России (12+).  
 09.00, 14.30, 21.05 Вести.  
     Местное время.  
 09.55 О самом главном (12+).  
**11.00**, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.  
**11.30**, 17.30 60 минут (12+).  
**14.55** Наши (12+).  
**16.30** Малахов (16+).  
**21.20** За семью печатями (12+).  
**23.20** Вечер с Владимиром Соловьевым (12+).  
**01.55** «Тайны следствия», т/с (16+).  
**03.35** «Личное дело», т/с (16+).

**НТВ**

- 03.50** «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).  
**05.30** Утро. Самое лучшее (16+).  
**07.00**, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 22.35 «Сегодня».  
**07.25**, 09.35 «Возвращение Мухтара», т/с (12+).  
**10.00** «Пёс», т/с (16+).  
**12.25** Чрезвычайное происшествие (16+).  
**13.00** Место встречи (12+).  
**15.45** За гранью (16+).  
**16.50** ДНК (16+).  
**19.00** «Высшая мера», т/с (16+).  
**21.10**, 23.00 «Приставы», т/с (12+).  
**01.40** «Стройка», т/с (16+).

**СТС**

- 08.00**, 07.50 Ералаш (16+).  
**08.30** «Маша и Медведь», м/ф (0+).  
**10.00** «Моя мама - шпион», т/с (16+).  
**13.00** «ЗАКОНЫ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ», Х/Ф (16+).  
**14.55** «КРЫСИНЫЕ БЕГА», Х/Ф (16+).  
**17.05** «ВРЕМЯ МЕЖДУ НАМИ», Х/Ф (12+).  
**18.55** «Уральские пельмени». Смехbook (16+).  
**19.55** Шоу «Уральские пельмени» (16+).  
**23.00** «НА ГЛУБИНЕ 6 ФУТОВ», Х/Ф (16+).  
**01.00** «МАЛЫШ НА ДРАЙВЕ», Х/Ф (18+).  
**03.20** «НЕВЕЗУЧИЕ», Х/Ф (16+).  
**04.55** «ШАРЛОТТА ГРЕЙ», Х/Ф (16+).  
**06.45** 6 кадров (16+).  
**07.05** Мультфильмы (0+).

**КУЛЬТУРА**

- 08.30** Пешком... (12+).  
**09.05**, 20.45 «Завтра не умрет никогда», «Рецепты ядерной медицины», д/ф (12+).  
**09.50**, 22.05 Почерк эпохи (12+).  
**10.20** Невский ковчег. Теория невозможного (12+).  
**10.50** «ПЕТЬКА В КОСМОСЕ», Х/Ф (12+).  
**12.00**, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).  
**12.15** Наблюдатель (12+).  
**13.10** XX век. Аркадий Райкин, Юрий Никулин, Александр Калягин, Геннадий Хазанов, Олег Басилашвили, Лариса Голубкина в программе «Театральные встречи» (12+).  
**14.45** «Дом на Гульваре», д/ф (12+).  
**15.40** «Первые в мире». «Изотопная геохимия академика Виноградова», д/ф (12+).  
**16.00** «ПЯТЫЙ ОКЕАН», Х/Ф (0+).  
**17.20**, 04.00 «БАШНЯ», «ОБИТЕЛЬ СИВИЛЛЫ», Х/Ф (12+).  
**18.05** Линия жизни (12+).

- 19.15** Передвижники. Алексей Саврасов (12+).  
**19.45** Российский национальный молодёжный симфонический оркестр. Дирижер Жан-Кристоф Спинози. 2019 г. (12+).  
**21.45** Главная роль (12+).  
**22.30** Спокойной ночи, малыши! (0+)

- 22.50** «ДНЕВНОЙ ПОЕЗД», Х/Ф (12+).  
**00.30** XXX Церемония вручения Российской национальной театральной премии «Золотая Маска» (12+).

**МАТЧ ТВ**

- 15.00** 14.30 Лучшие из лучших (12+).  
**15.30** Всё о главном (12+).  
**16.00**, 23.50, 02.50 Новости.  
**16.05**, 23.55, 02.55, 06.00, 09.00 Все на Матч! (12+).  
**18.40**, 00.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Шотландия-Венгрия (0+).  
**20.45**, 10.40 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Швейцария-Германия (0+).  
**22.50** Центральный круг. Прямой эфир.  
**03.55** Спортивные игры стран БРИКС. Акробатический рок-н-ролл.  
**06.45** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Хорватия-Италия.  
**09.45** Один день на ЕВРО (12+).  
**10.10** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Обзор (0+).  
**12.45** Новости (0+).  
**12.50** Лёгкая атлетика. Мировой континентальный тур (0+).

**ВТОРНИК**  
**25 ИЮНЯ****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

- 05.00** Доброе утро (0+).  
**09.00**, 18.00 Новости.  
**09.10** Модный приговор (0+).  
**10.05** Жить здорово! (16+).  
**10.55**, 17.00, 18.30, 23.45 Информационный канал (16+).  
**15.10** Давай поженимся! (16+).  
**16.05** Мужское/Женское (16+).  
**19.55** Куклы наследника Тутти (16+).  
**21.00** «Время».  
**21.45** «Два берега», т/с (16+).  
**22.45** Большая игра (16+).  
**00.20**, 01.05, 01.50, 02.35, 03.20, 04.10 Подкаст.Лаб (16+).

**РОССИЯ**

- 05.00**, 09.30 Утро России (12+).  
**09.00**, 14.30, 21.05 Вести.  
     Местное время.  
 09.55 О самом главном (12+).  
**11.00**, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.  
**11.30**, 17.30 60 минут (12+).  
**14.55** Наши (12+).  
**16.30** Малахов (16+).  
**21.20** За семью печатями (12+).  
**23.20** Вечер с Владимиром Соловьевым (12+).  
**02.05** «Тайны следствия», т/с (16+).  
**03.45** «Личное дело», т/с (16+).

**НТВ**

- 03.50** «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).  
**05.30** Утро. Самое лучшее (16+).  
**07.00**, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 22.35 «Сегодня».  
**07.25**, 09.35 «Возвращение Мухтара», т/с (12+).  
**10.00** «Пёс», т/с (16+).  
**12.25** Чрезвычайное происшествие (16+).  
**13.00** Место встречи (12+).  
**15.45** За гранью (16+).  
**16.50** ДНК (16+).  
**19.00** «Высшая мера», т/с (16+).  
**21.10**, 23.00 «Приставы», т/с (12+).  
**01.40** «Стройка», т/с (16+).

**СТС**

- 08.00**, 07.50 Ералаш (0+).  
**08.30** «Маша и Медведь», м/ф (0+).  
**10.00** «Ивановы-Ивановы», т/с (16+).  
**13.00** «Дозор джунглей», м/ф (6+).  
**15.05** «МОЙ ПЁС РУНИ», Х/Ф (12+).  
**17.25** «ПАТРИК», Х/Ф (12+).  
**19.20** «Уральские пельмени». Смехbook (16+).  
**19.45** Шоу «Уральские пельмени» (16+).

- 23.00** «ИП МАН. НАЧАЛО», Х/Ф (16+).  
**00.40** «ПАТРУЛЬ ВРЕМЕНИ», Х/Ф (16+).  
**02.45** «УДАРНАЯ ВОЛНА», Х/Ф (16+).  
**04.50** «Уётный экипаж», т/с (12+).  
**06.45** 6 кадров (16+).  
**07.05** Мультфильмы (0+).

**КУЛЬТУРА**

- 08.30** Пешком... (12+).  
**09.05**, 20.45 «Завтра не умрет никогда», «Самая красивая энергия», д/ф (12+).  
**09.50** «Забытое ремесло». «Вышивальщица», д/ф (12+).  
**10.05**, 22.05 Почерк эпохи (12+).  
**10.35** Жизнь и судьба (12+).  
**10.55** «ПО СЕКРЕТУ ВСЕМУ СВЕТУ», Х/Ф (12+).  
**12.00**, 14.30, 19.00, 21.30, 01.55 Новости культуры (12+).  
**12.15** Наблюдатель (12+).  
**13.10**, 02.10 ХХ век. «Музыка и мультипликация» (12+).  
**14.45** «Запечатлённое время». «На международном конгрессе моды», д/ф (12+).  
**15.15** Игра в бисер» с Игорем Волгиным. «Марк Твен. «Приключения Тома Сойера» (12+).  
**15.55**, 00.15 «ГОНКИ ПО ВЕРТИКАЛИ», Х/Ф (0+).  
**17.05**, 04.10 «Башня». «Так жили поэты...», д/ф (12+).  
**17.45** Сати. Нескучная классика... (12+).  
**18.40**, 00.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Албания-Испания (0+).  
**20.45** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Хорватия-Италия (0+).  
**22.50** Центральный круг. Прямой эфир.

**МАТЧ ТВ**

- 15.00** 14.30 Лучшие из лучших (12+).  
**15.30** Что за спорт? (12+).  
**16.00**, 23.50, 02.50 Новости.  
**16.05**, 23.55, 02.55, 06.00, 09.00 Все на Матч! (12+).  
**18.40**, 00.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Албания-Испания (0+).  
**20.45** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Хорватия-Италия (0+).  
**22.50** Центральный круг. Прямой эфир.  
**03.45** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Франция-Польша.  
**06.45** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Англия-Словения.  
**09.45** Один день на ЕВРО (12+).  
**10.10** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Обзор (0+).  
**10.40** Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Франция-Польша (0+).  
**12.45** Новости (0+).  
**12.50** Стрельба из лука. Кубок мира. Блочный лук. Команды из Турции (0+).

**СРЕДА**  
**26 ИЮНЯ****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

- 05.00** Доброе утро (0+).  
**09.00**, 18.00 Новости.  
**09.10** Модный приговор (0+).  
**10.05** Жить здорово! (16+).  
**10.55**, 17.00, 18.30, 23.45 Информационный канал (16+).  
**15.10** Давай поженимся! (16+).  
**16.05** Мужское/Женское (16+).  
**19.55** Куклы наследника Тутти (16+).  
**21.00** «Время».  
**21.45** «Два берега», т/с (16+).  
**22.45** Большая игра (16+).  
**00.20**, 01.05, 01.50, 02.35, 03.20, 04.10 Подкаст.Лаб (16+).

**РОССИЯ**

- 05.00**, 09.30 Утро России (12+).  
**09.00**, 14.30, 21.05 Вести. Местное время.  
**09.55** О самом главном (12+).

**ПОДКАСТ**

- Подкаст.Лаб (16+).

- 11.00**, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.  
**11.30**, 17.30 60 минут (12+).  
**14.55** Наши (12+).  
**16.30** Малахов (16+).  
**21.20** За семью печатями (12+).  
**23.20** «ПРАВДА ЗИГОНОВА», Х/Ф (12+).  
**00.05** Вечер с Владимиром Соловьевым (12+).  
**02.50** «Тайны следствия», т/с (16+).

**НТВ**

- 03.50** «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).  
**05.30** Утро. Самое лучшее (16+).  
**07.00**, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 22.35 «Сегодня».  
**07.25**, 09.35 «Возвращение Мухтара», т/с (12+).  
**10.00** «Пёс», т/с (16+).  
**12.25** Чрезвычайное происшествие (16+).  
**13.00** Место встречи (12+).  
**15.4**



# ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

- 10.50 «УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ДЕНИСА КОРАБЛЕВА», Х/Ф (0+).  
12.00, 14.30, 19.00, 21.30, 01.55 Новости культуры (12+).  
12.15 Наблюдатель (12+).  
13.10, 02.10 «Путешествие по Москве», д/ф (12+).  
14.45 «Запечатлённое время». «Моды 1956 года», д/ф (12+).  
15.15 «НА ВОЛНЕ МОЕЙ ПАМЯТИ», Х/Ф (12+).  
15.55, 00.15 «ГОНКИ ПО ВЕРТИКАЛИ», Х/Ф (0+).  
17.05, 04.15 «Башня». «Под знаком Веры», д/ф (12+).  
17.45 2 Верник 2. Рузыль Минекаев (12+).  
18.30 «Режиссер Борис Равенских». «Любовь и смерть на сцене», д/ф (12+).  
19.15 Пряничный домик. «Крестьянские ковры» (12+).  
19.45, 03.15 Российский национальный молодёжный симфонический оркестр. Дирижер Александр Лазарев. 2023 г. (12+).  
21.45 Главная роль (12+).  
22.30 Спокойной ночи, малыши! (0+).  
22.45 «ДЕВЧАТА». ФИГУРЫ МОЖЕТ И НЕТ, А ХАРАКТЕР - НАЛИЦО!, Х/Ф (12+).  
23.30 Энigma. Эвелин Гленни (12+).  
01.25 «Запечатлённое время». «Так рождается наша мода», д/ф (12+).

## МАТЧ ТВ

- 15.00 14.30 Лучшие из лучших (12+).  
15.30 Третий тайм (12+).  
16.00, 23.50, 02.50, 05.55 Новости.  
16.05, 23.55, 05.00, 08.00 Все на Матч! (12+).  
18.40 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Чехия-Турция (0+).  
20.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Словакия-Румыния (0+).  
22.50 Центральный круг. Прямой эфир.  
00.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Грузия-Португалия (0+).  
02.55 Мини-футбол.  
ПАРИ-Суперлига. Финал.  
«Газпром-ЮГра»-«Ухта» (0+).  
06.00 Профессиональный бокс из Ингушетии.  
09.05 Автоспорт. Российская Дрифт серия. Гран-при 2024 года из Ленинградской области (0+).  
10.10 Автоспорт. Российская серия кольцевых гонок. «Казань ринг» (0+).  
10.40 «НА ПРЕДЕЛЕ. ИСТОРИЯ ЛЕГЕНДЫ», Х/Ф (12+).  
12.45 Новости (0+).  
12.50 Стрельба из лука. Кубок мира. Классический лук. Команды из Турции (0+).

## ПЯТНИЦА 28 ИЮНЯ

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).  
09.00 Новости.  
09.10 Модный приговор (0+).  
10.00 Жить здорово! (16+).  
10.50, 16.50 Информационный канал (16+).  
15.05 Давай поженимся! (16+).  
16.00 Мужское/Женское (16+).  
18.00 Вечерние новости.  
18.40 Человек и закон (16+).  
19.45 Поле чудес (16+).  
21.00 «Время».  
21.45 Фантастика (12+).  
23.45, 00.25, 01.10, 01.55, 02.40, 03.25, 04.10, 05.20 Подкаст.Лаб (16+).

### РОССИЯ

- 05.00, 09.30 Утро России (12+).  
09.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время.  
09.55 О самом главном (12+).  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.  
11.30, 17.30 60 минут (12+).  
14.55, 04.00 Судьба человека с Борисом Корчевниковым (12+).  
16.30 Прямой эфир (16+).  
21.30 Поймай меня, если сможешь (12+).

- 23.30 Истории большой страны (12+).  
00.35 «СИЛА ЛЮБВИ», Х/Ф (12+).

### НТВ

- 03.50 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).  
05.30 Утро. Самое лучшее (16+).  
07.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00 «Сегодня».  
07.25, 09.35 «Возвращение Мухтара», т/с (12+).  
10.00 «Пётс», т/с (16+).  
12.25 Чрезвычайное происшествие (16+).  
13.00 Место встречи (12+).  
15.50 ДНК (16+).  
16.55 Жди меня (12+).  
19.00, 23.00 «Высшая мера», т/с (16+).  
22.50 Сегодня. Спорт (16+).  
23.25 Своя правда (16+).  
01.15 Квартирный вопрос (0+).  
02.10 «Стройка», т/с (16+).

### СТС

- 08.00, 07.50 Ералаш (0+).  
08.30 «Маша и Медведь», м/ф (0+).  
10.00 «Ивановы-Ивановы», т/с (16+).  
13.05 «Уральские пельмени». Смехbook (16+).  
14.25 Шоу «Уральские пельмени» (16+).  
03.00 «ПАПАШИ», Х/Ф (16+).  
04.35 «БЕГЛЦЫ», Х/Ф (16+).  
06.00 «Лёгкий экипаж», т/с (12+).  
06.45 6 кадров (16+).  
07.05 Мультфильмы (0+).

### КУЛЬТУРА

- 08.30 Пешком... (12+).  
09.05 «ДЕВЧАТА». ФИГУРЫ МОЖЕТ И НЕТ, А ХАРАКТЕР - НАЛИЦО!, Х/Ф (12+).  
09.50 «Забытое ремесло». «Пастильница», д/ф (12+).  
10.05 Почекр эпохи (12+).  
10.30 Жизнь и судьба (12+).  
10.50 «УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ДЕНИСА КОРАБЛЕВА», Х/Ф (0+).  
12.00, 14.30, 19.00, 21.30, 02.05 Новости культуры (12+).  
12.15 «МОЛОДОЙ КАРУЗО», Х/Ф (12+).  
13.45 Власть факта. «Иезуиты. Слово и дело» (12+).  
14.45 «Запечатлённое время». «Так рождается наша мода», д/ф (12+).  
15.15 «Космический лис. Владимир Челомей», д/ф (12+).  
15.55, 02.20 «НИКУДЫШНАЯ», Х/Ф (12+).  
17.45 Энigma. Эвелин Гленни (12+).  
18.30 «Режиссер Борис Равенских». «Театр был его жизнью», д/ф (12+).  
19.15 Письма из провинции (12+).  
19.40 Юбилейный концерт Российского национального молодёжного симфонического оркестра. Капелла России имени А. А. Юрлова. Дирижер Валерий Гергиев. Солист Денис Мацуев. 2023 г. (12+).  
21.00 «Чебоксары. Усадьба купца Федора Ефремова», д/ф (12+).  
21.45, 03.50 Искатели. «Тысячелетие России». Загадка монумента (12+).  
22.30 Линия жизни (12+).  
23.25 «ДОЖИВЕМ ДО ПОНДЕЛЬНИКА», Х/Ф (0+).  
01.10 Документальный фильм (16+).  
04.35 «Шпионские страсти», м/ф (12+).

### МАТЧ ТВ

- 15.00 14.30 Лучшие из лучших (12+).  
15.30 Автоспорт. Российская серия кольцевых гонок. «Казань ринг» (0+).  
16.00, 23.55, 04.30, 08.45 Все на Матч! (12+).  
18.20 Небесная грация (0+).  
18.40, 20.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г (0+).  
22.50 Центральный круг. Прямой эфир.  
00.30 Смешанные единоборства. One FC (16+).  
06.00 Смешанные единоборства. АСА. Али Багов против Дауда Шайхаева из Сириуса.  
09.45 Один день на ЕВРО (12+).

### СТС

- 08.00, 07.50 Ералаш (6+).  
09.00 «Три кота», м/ф (0+).  
09.15 «Уральские пельмени». Смехbook (16+).  
10.00, 11.00 ПроСТО кухня (12+).  
12.00 Суперниндзя. Дети (12+).  
14.45 «Зверолэнд», м/ф (6+).  
16.35 «Волшебный парк Джун», м/ф (6+).  
18.15 «МАЛЫШ НА ДРАЙВЕ», Х/Ф (16+).  
20.35 «БРОСОК КОБРЫ», Х/Ф (16+).  
23.00 «Г.И.ОЕ. БРОСОК КОБРЫ - 2», Х/Ф (16+).  
01.10 «СХВАТКА С ДЬЯВОЛОМ», Х/Ф (18+).  
03.05 «ЗАЩИТИК», Х/Ф (18+).

- 01.10 Формула-1. Гаснут огни (12+).  
10.40 «Бока Хуниорс», д/ф (12+).  
12.45 Новости (0+).  
12.50 Стрельба из лука. Кубок мира. Классический лук. Личное первенство из Турции (0+).

## СУББОТА 29 ИЮНЯ

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 06.00 Доброе утро. Суббота (0+).  
09.25 Слово пастыря (0+).  
09.40 «Алые паруса - 2024». Прямая трансляция из Санкт-Петербурга (12+).  
10.05, 12.00 Новости.  
10.15 Наше всё (12+).  
11.05 ПроУют (0+).  
12.15 Поехали! (12+).  
13.10 К юбилею Александра Панкратова-Чёрного (16+).  
15.15 «Мы ИЗ ДЖАЗА», Х/Ф (12+).  
17.00 Я люблю мою страну (0+).  
18.00 Вечерние новости.  
18.20 Эксклюзив (16+).  
19.10 Михаил Задорнов. «Вся жизнь» (16+).  
20.05 Кто хочет стать миллионером? (12+).  
21.00 «Время».  
21.35 «Клуб весёлых и находчивых». Высшая лига (16+).  
23.55 «ОТЕЛЬ», Х/Ф (16+).  
02.30, 03.15, 04.00, 04.45, 05.20 Подкаст.Лаб (16+).

### РОССИЯ

- 05.00 Утро России. Суббота (12+).  
08.00 Вести. Местное время.  
08.20 Местное время. Суббота.  
08.35 По секрету всему свету (12+).  
09.00 Формула еды (12+).  
09.25 Пятеро на одного (12+).  
10.10 Сто к одному (12+).  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.  
11.50 В кругу друзей (12+).  
12.50 Доктор Мясников (12+).  
14.50 Парад юмора (16+).  
17.50 «Привет, Андрей!» (12+).  
21.00 «РАЗВОД С ПРЕПЯСТИЯМИ», Х/Ф (12+).  
00.40 «ПРИВЕТ ОТ АИСТА», Х/Ф (12+).  
04.10 «РОКОВОЕ НАСЛЕДСТВО», Х/Ф (12+).

### НТВ

- 04.15 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).  
07.00, 09.00, 15.00 «Сегодня».  
07.20 Поехали, поедим! (16+).  
08.20 Едим дома (0+).  
09.20 Главная дорога (16+).  
10.00 Живая еда с Сергеем Малозёмовым (12+).  
11.00 Квартирный вопрос (0+).  
12.00 «Эмбородок», т/с (16+).  
15.20 ЧП. Расследование (16+).  
16.00 Следствие вели... (16+).  
18.00 Центральное телевидение (16+).  
19.20 Секрет на миллион (16+).  
21.25 Ты не поверишь! (16+).  
22.15 Международная пилорама (18+).  
23.00 Захар Прилепин. Уроки русского (12+).  
23.40 Квартирник НТВ у Маргулиса (16+).  
01.00 Дающий ответ (0+).  
01.50 «Агентство скрытых камер», т/с (16+).  
02.20 «Стройка», т/с (16+).

### СТС

- 08.00, 07.50 Ералаш (6+).  
09.00 «Три кота», м/ф (0+).  
09.15 «Уральские пельмени». Смехbook (16+).  
10.00, 11.00 ПроСТО кухня (12+).  
12.00 Суперниндзя. Дети (12+).  
14.45 «Зверолэнд», м/ф (6+).  
16.35 «Волшебный парк Джун», м/ф (6+).  
18.15 «МАЛЫШ НА ДРАЙВЕ», Х/Ф (16+).  
20.35 «БРОСОК КОБРЫ», Х/Ф (16+).  
23.00 «Г.И.ОЕ. БРОСОК КОБРЫ - 2», Х/Ф (16+).  
01.10 «СХВАТКА С ДЬЯВОЛОМ», Х/Ф (18+).  
03.05 «ЗАЩИТИК», Х/Ф (18+).

- 04.40 «Лёгкий экипаж», т/с (12+).  
06.35 6 кадров (16+).  
07.05 Мультфильмы (0+).

### КУЛЬТУРА

- 08.30 «СМЕЛЫЕ ЛЮДИ», Х/Ф (0+).  
10.05 Мультфильмы по сказкам Корнея Чуковского (12+).  
10.50 Библейский сюжет (12+).  
11.20 «НАША ДАЧА», Х/Ф (0+).  
12.45 Передвижники. Константин Маковский (12+).  
13.15 «ДОЖИВЕМ ДО ПОНДЕЛЬНИКА». СЧАСТЬЕ - ЭТО КОГДА ТЕБЯ ПОНИМАЮТ», Х/Ф (12+).  
13.55 «ДОЖИВЕМ ДО ПОНДЕЛЬНИКА», Х/Ф (0+).  
15.40 Земля людей. «Эрзя. Узоры судьбы» (12+).  
16.10 «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРЕСТУПНИК», Х/Ф (0+).  
17.45 Гала-концерт VI Международного конкурса молодых оперных режиссёров «Нано-опера» (12+).  
19.50 «ОТЧИЙ ДОМ», Х/Ф (12+).  
21.30 Новости культуры (12+).  
21.45 «БЕГ», СНЫ О РОССИИ», Х/Ф (12+).  
22.25 «БЕГ», Х/Ф (6+).  
01.35 Клуб «Шаболовка, 37». Группа Shani, Денис Шульгин и Moscow Violinjazz quartet (12+).  
02.45 «Охотники за медом», д/ф (12+).  
03.25 Искатели. «Сокровища русского самурая» (12+).  
04.10 «Контакт». «Пер Гюнт», м/ф (12+).

### МАТЧ ТВ

- 15.00 Что за спорт? (12+).  
15.30 Формула-1. Гаснут огни (12+).  
16.00, 23.50, 02.50 Новости.  
16.05, 23.55, 02.55, 06.00, 09.00 Все на Матч! (12+).  
18.40, 20.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г (0+).  
22.50 Центральный круг. Прямой эфир.  
00.30 Профессиональный бокс. OLIMPBET Ночь чемпионов IBA из Кирова.  
03.45, 06.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. 1/8 финала.  
09.45 Один день на ЕВРО (12+).  
10.10 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. Обзор (0+).  
10.40 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. 1/8 финала (0+).  
12.45 Новости (0+).  
12.50 Гольф. Кубок Лиги ставок из Нахабино (0+).  
14.00 Смешанные единоборства. UFC. Алекс Перейра против Иржи Прохазки.  
03.45, 06.45 Футбол. Чемпионат Европы - 2024 г. 1/8 финала.

### КУЛЬТУРА

- 08.30 «Сказка про храброго зайца...». «Три толстяка». «Золотая антилопа», м/ф (12+).  
09

ДЕТСКИЙ ОТДЫХ

# «Радуга» открыла свои двери

**Владислав ШОЛКОВ**

Фото автора

В пятницу 14 июня возле здания младшей билибинской школы состоялось торжественное и насыщенное открытие первой смены летней оздоровительной площадки «Радуга». Началась традиционная, хорошо наложенная практика организованного и содержательного летнего отдыха детей. Уже на открытии педагоги и ребята показали, что смена будет яркой и незабываемой.

На школьной площадке выстроились пять отрядов, которых приветствовали их наставники и гости. Юные командиры Анастасия Селютина, Екатерина Веденикова, Назар Пидданюк, Дарина Костина и Дмитрий Лукин представили свои коллектизы девизами и речевками, дав рапорта руководителю смены Людмиле Трифоновой. Так, команды «Пчёлки», «Огурчики», «Пираты», «Экстремалы» и «Чемпион» вступили в увлекательную первую смену.

Участники отделения «Движение первых», самые старшие воспитанники «Радуги», показали зажигательную танцевальную композицию, которой

увлеклись все дети присутствующих отрядов. Специальный спортивный отряд «Чемпион» продемонстрировал собственную тематическую композицию.

– В первой смене 150 детей возрастом от 7 до 15 лет включительно, она продлится 25 дней. Коллектив смены состоит из 17 сотрудников. Среди них учителя школы и тренеры-преподаватели Билибинской ДЮСШ, а также преподаватели Билибинской школы искусств. Вторая смена встретит 142 ребенка и обновленный состав наставников. Все мероприятия мы посвятили деятельности общероссийского объединения «Движение первых». Все дети и даже многие родители зарегистрированы в базе этого широкого объединения. Каждый из отрядов имеет свои особенности, что определяется возрастом и индивидуальными наклонностями. Это эстетическое воспитание во всех его проявлениях, спорт и многое другое. Главная задача для наших воспитателей раскрыть и развить творческие, интеллектуальные задатки детей, которые по каким-то причинам не удалось скомпенсировать во время учеб-



Выступление группы старшеклассников из объединения «Движение первых» увлекло все отряды первой смены «Радуги», и младшие ребята пытались точнее повторять движения танца

ного процесса, – рассказала руководитель смены Людмила Трифонова.

Тем временем отряды с воспитателями под слова задорной песни «Вставай, лежебоки» отправились на определенные им места сбора.

## ВОСПИТАНИЕ – ДЕЛО ОБЩЕЕ



Помощник прокурора Билибинского района Владислав Ганеев и инспектор ПДН МО МВД России «Билибинский» провели с младшими воспитанниками «Радуги» увлекательную встречу. Дети проявили интерес и любопытство, заставив взрослых в погонах поделиться своим опытом

В работу смен «Радуги» неизменно включаются представители самых разных организаций и учреждений. Так, в среду 19 июня, детям посетили сотрудники прокуратуры района и МО МВД России «Билибинский».

Для просвещения детей дошкольного возраста в таких актуальных областях знания, как природоведение, пожарная безопасность, правила этикета и правила дорожного движения помощник прокурора Владислав Ганеев и инспектор ПДН Лиана Данилова на летней оздоровительной площадке

«Радуга» провели с детьми познавательную викторину. Энергично разделив детей на две инициативные группы, правоохранители с энтузиазмом занялись просвещением.

Темы охватывали знания о природных богатствах нашей страны, природных явлениях, правилах уважительного и безопасного поведения в обществе и в быту. Призами за знания и находчивость для детей стали сладости.

Опытные сотрудники не только задавали вопросы, но и доступно делились своими знаниями, раскрывая значение, причины и последствия тех или иных явлений.

## ФОТОКОНКУРС

### Остановись, мгновение..

**ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3**

Приехали на место. Ветер жуткий, с ног сносит, дети ёжатся. Пока одевали малышей, старшие замерзли. Сделали пару снимков и сразу увидели наши недочеты. Решили всё исправить и приехать на место через день. Подготовились уже более основательно. Да и погода не так бушевала. Ветерок был, но более мягкий. Я люблю живые, непостановочные, фото. Поэтому попросила ребят с отцом выстроиться в одну линию, а затем бежать мне навстречу. Когда дети двигаются, контактируют, не позируют, получаются самые красивые фото. Как и в этот раз, – поделилась Ирина Очурдярова.

Она так же рассказала, что занимается фотографией очень давно, однако самостоятельно не участвовала в конкурсах, поскольку её «синдром самозванца» очень силен. – Мне всегда кажется, что работы ещё не доросли до конкурсных, что они просты, а для соревнований

нужно что-то нестандартное, рвущее шаблоны. Я снимаю простых людей в обычных условиях. Обожаю фотографировать свадьбы и праздники, потому что там живые эмоции и действие, – рассказала Ирина Очурдярова и продолжила. – Мне было смешно, когда объявили, что я «известный» фотограф. Совсем недавно я сменила фамилию и по ней меня ещё мало знают. Билибинцам я больше знакома как Тундинова.

Фотограф также рассказала, что они с семьёй Вуквутагиных очень благодарны детскому саду «Алёнушка», районному краеведческому музею имени Г. С. Глазырина и Дворцу культуры за отзывчивость и помощь в организации съёмок, за предоставленные костюмы и атрибутику.

– Я работаю во Дворце культуры и благодаря своим коллег и руководство за возможность творить и вытворять по ту сторону объектива, за свежие идеи и вдохновение, за теплоту, искренность



и поддержку. А семье Вуквутагиных – огромная благодарность за доверие, дружбу и пример существования крепкой и гармоничной семьи, – подытожила нашу беседу Ирина Очурдярова.

Фотография «Навстречу будущему» пополнит передвижную выставку,

которая с успехом экспонируется в разных городах нашей страны и за рубежом.

#### Кстати:

Две работы с фотосессии семьи Вуквутагиных стали призёрами Всероссийского конкурса Федота Тумусова «Россия начинается с семьи».

НЕДРА

# Высокая проба «Полярной Звезды»

Владислав ШОЛКОВ

Фото автора

Почти тридцать лет на территории Билибинского района осуществляет добывчу драгоценных металлов (золота, серебра и металлов платиновой группы) артель старателей «Полярная Звезда». В этом году традиционно, артель заранее начала активную подготовку к очередному сезону, который уже стартовал. О работе предприятия рассказал заместитель директора Андрей Дёмин и другие работники.

## ОБОСОБЛЕНО И ЭФФЕКТИВНО

Для артели характерно то, что вся его производственная база находится за пределами Билибино – на прежней приисковой базе ныне закрытого поселка Встречный в 43 километрах от районного центра. В городе находятся только офис и несколько квартир предприятия. Интересно, что проба золота, добываемого на участке Встречный самая высокая в Билибинском районе.

– Цикл работы у нас в целом схожий с работой других артелей. Сначала уборка снега, а с марта вскрышные работы, чтобы добраться до золотоносных песков. Большой объем работы перед сезоном – это обслуживание и подготовка техники, промприборов, жилого фонда. При благоприятных условиях мы начинаем сезон в 20-х числах мая, после оттайки песков и установки промприборов. Расчитываем нашу работу на 8 месяцев – до конца сентября, а при благоприятных погодных условиях и до октября. Прошлый сезон был удачный – добыты более 300 килограмм золота, – начал разговор Андрей Дёмин в дороге к участку.

Работа старателей нелегка, имеет свои особенности и терминологию. Например, «сели на пески» означает, что успешно проведены вскрышные работы, и артельщики готовы после оттайки грунта приступить к золотодобыче. Однако до запуска всего процесса при участии геологов, маркшейдеров, после получения и изучения проб определяется фронт работ.

Поселок встречает постройками, когда-то многолюдного населенного пункта, топливной базой и цехом ремонта горного оборудования (ЦРГО), где сейчас размещен производственный участок артели. Численность коллектива артели достигает 150 человек, из которых только порядка 20 постоянных. Тем не менее, работники артели удачно приспособили многие помещения и оборудование брошенного объекта Билибинского ГОКа под свои нужды.

## БАЗА И ЛЮДИ «ПОЛЯРНОЙ ЗВЕЗДЫ»

Встречный по факту не совсем брошен своими жителями – здесь еще работают те, кто в нем родился. Один из них – Константин Ванин, сейчас постоянно проживающий в Ростовской области, провел своеобразную экскурсию по обжитой старательми производственной базе.

– Состояние здоровьяя сейчас не позволяет мне работать, как раньше, на бульдозере. Эти места для меня буквально родные, здесь я вырос, окончил школу, поэтому сюда меня неизменно тянет. Сейчас я механик в артели, – откровенно признается Константин Ванин.

Начиная с февраля этого года, на

Встречном уже четвертый год работает аппаратурщик Александр Бородин из города Свободный Амурской области. Его участок – это специальная установка по проверке и регулировке топливных насосов для всей подвижной техники артели. От штатной работы этого «сердца» двигателя буквально зависит качественное функционирование всех агрегатов. Каждый топливный насос имеет свой протокол работы. Наладчик вводит эти параметры в память компьютера установки и приводит все показатели в норму. Установка непосредственно подает в снятый с техники топливный насос топливо и воздух, начиная его работу. По словам собеседника, работы по его профилю достаточно как до начала сезона, так и после его начала.

– В золотодобывающих компаниях по всему Дальнему Востоку я работаю с 2003 года – Север затягивает. Моя работа важна, поскольку при неправильной работе насоса растет расход топлива, масла, повышается износ всех агрегатов техники. По основной специальности я машинист башенного крана. По текущему профилю проходил специальное обучение, – рассказал Александр Бородин.

В результате работы собеседника на полке выстроился целый ряд отрегулированных топливных насосов для техники артели.



Современный высокотехнологичный производственный процесс в условиях Крайнего Севера не лишает множества заказов кузнец со стажем Владимира Просветова из Белгородской области – одного из старожилов «Полярной Звезды»



Заместитель директора «Полярной Звезды» Андрей Дёмин: «Будем расширять масштабы работы за счет результатов собственной разведки. Планируем не только обновить технику, но и улучшить условия жизни старателей»

пробы. Кузнец приехал из Старого Оскола Белгородской области и работает в артели уже десятый сезон. Кузница встретила

артели – промывке песков и добыче драгметаллов.

– Мы планируем расширить объем



Аппаратурщик из Амурской области Александр Бородин с февраля текущего года скрупульно готовит к работе топливные насосы для всей техники «Полярной Звезды»

Виктор, из Абакана (Хакасия), – слесарь в артели уже третий год, он также приехал на Чукотку заранее, в феврале. Осуществляет ремонт техники как на полигоне, так и в специальном боксе. В комплексе промбазы артели работает также три токаря, сварщики готовят отвалы для бульдозеров – работа кипит!

Недалеко от технологической установки аппаратурчика колоритно смотрится кузница, которая начала свою существование в далеком 1964-м году. Тем не менее работа кузнеца Владимира Просветова, по традиционному для всей русских кузнецов прозвищу «Вакула», не менее востребована для чёткой работы золотодобывающего предприятия – там тоже куется золото высокой

гулом печи, стуком механического молота и дымом горевшего топлива. Здесь изготавливаются различные элементы оборудования, которые быстро изнашиваются при соприкосновении с породой – пруты, накладки, шестигранные, пластины и многое другое, включая ручной инструмент в виде монтажного инструмента, ломов, торсионов, зубил. Один из старожилов артели ещё в советские времена получил профессию кузнеца-штамповщика и многие годы проработал по специальности.

– Некоторые очень необходимые в ремонтной работе предметы имеют нестандартные размеры. Вот и восполняется этот пробел старым испытанным способом. Работа привычная и хоть меня и приглашают потрудиться на родине, для меня Север стал буквально родным. Да и дочь выросла, семья сейчас нет, поэтому долгий сезон не кажется утомительным, а работы и общения хватает. Впечатляет также, что давно приобретенные навыки и умения це-няются и востребованы до сих пор, – преодолевая шум печи рассказывает Владимир Просветов.

## НАСТОЯЩЕЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Суэта промбазы «Полярной Звезды» сменяется движением техники на полигоне, где заканчивается подготовка к завершающей фазе производственного цикла

работ и добычи, уже имеются лицензии на новые участки, где работает бригада на двух буровых установках. Таким образом, делаем собственную разведку, как задел на будущее. Кроме того, планируем применять более совершенную технику как для разработок, так и для промывки. Имеются определенные сложности в логистике и приобретении зарубежной техники и запасных частей, но это поправимо. Для работников у нас построены два жилых комплекса и будет еще один, имеется столовая и медицинский пункт, собственная котельная, банный-парничный комплекс. Для комфорта на участке обеспечена сотовая связь, доступен просмотр телепередач, – рассказал в завершении Андрей Дёмин.

По словам собеседника, участки «Полярной Звезды» имеют многолетние перспективы добычи золота, его проба превышает отметку 900, добыча драгметалла в этом году уже началась.

В прошлом году выручка артели выросла до 2,8 млрд рублей, а чистая прибыль возросла до 1,4 млрд рублей. Предприятием уплачено налогов на сумму 58,4 млн рублей и страховых взносов на сумму 28,7 млн рублей.

## СПРАВКА

АО Артель старателей «Полярная звезда» официально зарегистрирована 21 марта 1996 года и осуществляет добывчу россыпного золота в долине ручья Тундровый и в долине реки Энмынвеем на территории Билибинского района. Также предприятию принадлежат лицензии на геологическое изучение недр в пределах долины ручьев Нерский и Встречный в Билибинском районе.

За 2023 год всеми золотодобывающими предприятиями Билибинского района добыто – 8 503,65 кг. золота, что на 3 061 кг. больше, чем в 2022 году. В том числе добыто: рудного золота – 7 107 килограмм, россыпного драгоценного металла – 1 395 килограмм. Также в 2023 году было добыто 1 342 килограмм серебра, что на 762 кг больше, чем в 2022 году.

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ**

**195 000 ЕДИНОВРЕМЕННО**

Граждане Российской Федерации, имеющие средне-специальное или высшее образование, не проходя военную службу по призыву, могут поступить на военную службу ПО КОНТРАКТУ

**ГАРАНТИИ И ЛЬГОТЫ**

- денежное довольствие от 55 - 95 тыс.руб;
- увеличение % надбавки за стаж службы (работы) на 10% в районах Крайнего Севера за каждые 6 мес;
- получение трудового стажа и стажа службы (работы) в районах Крайнего Севера;
- возможность приобретения жил.площади (военная ипотека);
- санаторно-курортное лечение, мед. обеспечение;
- обеспечение пайковым довольствием;
- бесплатный проезд в отпуск;
- страхование жизни и здоровья;
- предоставление служебного жилья
- льготная пенсия (исчисление день за два)

**ВОЙСКОВАЯ ЧАСТЬ 3537**  
**ЧУКОТСКИЙ АО**  
тел. 8-427-382-40-52

**ЭКОЛОГИЯ****Чистый город**

Несмотря на то, что регулярно проходят проверки, направленные на предотвращение возникновения несанкционированных свалок мусора, они обнаруживаются не сразу. Работа по выявлению нарушителей ведется во всех частях города и прилегающих территорий, в том числе с помощью жителей города.

Так, в начале лета неравнодушные граждане сообщили о появлении стихийной свалки возле дороги в сторону 3-го участка. На информацию последовало оперативное реагирование и свалка была полностью ликвидирована. Жители, сбрасывающие свой

бытовой мусор вне установленных мест, нарушают закон. Для вывоза мусора существуют контейнеры для сбора твердых бытовых отходов, но недобросовестные люди ими пренебрегают. Юридические лица могут заключить договор на складирование и вывоз мусора с МП ЖКХ.

Все мы хотим жить в чистом, ухоженном городе. Поддерживать город в чистоте – задача каждого горожанина. Если вы стали свидетелем несанкционированного сброса мусора, вы можете сообщить об этом по телефону прямой линии администрации: 8(42738)2-35-56.

Подготовил П. Голиков

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

**Утерянное свидетельство** об обучении, серия КТ № 319152, выданное на имя Дмитрия Александровича Куприя в 2001 году Чукотским северо-западным техникумом, считать недействительным.

**Утерянный аттестат**, серии А № 4025939, выданный на имя Светланы Александровны Камлельгиргиной в 2000 году школой села Островного, считать недействительным.

**ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ****Преступное вождение**

Прокуратурой Билибинского района поддержано государственное обвинение по уголовному делу в отношении жителя Билибино Чукотского автономного округа. Гражданин признан виновным в совершении преступления, предусмотренного частью 1 статьи 264.1 УК РФ (управление автомобилем лицом, находящимся в состоянии опьянения, подвергнутым административному наказанию за управление транспортным средством в состоянии опьянения).

В ходе судебного следствия установлено, что в новогодние праздники текущего года 46-летний местный житель, находясь в состоянии алкогольного опьянения, в ночное время решил отогнать принадлежащий ему дорогостоящий автомобиль-иномарку в гараж. Не найдя трезвого водителя, сел за руль авто сам. На требование сотрудников ГИБДД об остановке не отреагировал, попытался скрыться в подъезде своего дома. Затем он отказался от прохождения освидетельствования на состояние

2 года 6 месяцев.

Для того, чтобы избежать конфискации транспортного средства, использованного при совершении преступления, подсудимым принимались меры для его переоформления на другое лицо. Несмотря на это, судом принято решение о конфискации автомобиля стоимостью более 1,8 млн рублей в доход государства.

Приговор в законную силу не вступил.

**Потенциально опасно**

Прокуратурой Билибинского района проведена проверка исполнения законодательства в сфере обеспечения безопасности потенциально опасных объектов.

Установлено, что более 30-ти неэксплуатируемых в настоящее время зданий (сооружений) города Билибино, а также сел Омона и Анойска Билибинского района, часть из которых это расселенные жилые дома, находятся в технически опасном состоянии.

В городе Билибино имели место факты надлежащего состояния пути подхода к объектам сельского хозяйства, неисправности ограждающих конструкций, препятствующих доступ посторонних

лиц к оборудованию.

Собственниками указанных объектов достаточных мер, направленных на предупреждение причинения вреда населению и окружающей среде. В том числе не были предприняты меры, препятствующие несанкционированному доступу людей на эти объекты, что создавало угрозу жизни и здоровью неопределенного круга лиц, в том числе несовершеннолетних.

В целях устранения выявленных нарушений прокурором района внесены представления об устранении нарушения названного законодательства. Фактическое устранение выявленных нарушений находится на контроле в прокуратуре района.



Подготовил В. Кожевников